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Týždeň od 8. do 14. marca 2014

PredPOklady a vlastnOsti 
kristOvých nasledOvníkOv
te x t y n a tentO t ý ždeň: Luk 6,12–16.39; Ján 16,7–14; Mat 11,29 a Sk 1,23–26

Z á kl a dn ý v erš

V tých dňoch vyšiel na vrch modliť sa a celú noc zotrval v modlitbách 
k Bohu. Keď sa rozodnilo, zavolal si svojich učeníkov, vybral z nich dva-
nástich a nazval ich apoštolmi.  (Luk 6,12.13)

Počas svojej pozemskej služby Ježiš aktívne a vytrvalo získaval učeníkov. Bol 
si vedomý toho, že jeho pozemská púť bude krátka. Preto venoval veľa času 
príprave svojich učeníkov. Oni mali po jeho odchode pokračovať v začatej 
práci. Bol ich Pánom, Učiteľom a zároveň vzorom. Teória a prax spolu súvisia. 
Teória poskytuje poznatky, prax pomáha získavať skúsenosti.
Príprava učeníkov na ich samostatné pôsobenie určite zahrnovala získavanie 
vedomostí. Duchovný rast bol však oveľa dôležitejší. Pri chodení s Ježišom 
prežívali skúsenosti s Bohom. Zakúsili odriekanie a obete. Zároveň sa učili 
chápať Kristovo učenie a teológiu. Vedomosti samy osebe neboli dostatoč-
nou prípravou na to, čo ich čakalo v budúcnosti. Ježišova príprava preto zahr-
novala nielen oblasť poznania, ale aj praktický život a získavanie skúseností.
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Nedeľa 9. marca

PríPrava UčeníkOv

V tých dňoch vyšiel na vrch modliť sa a celú noc zotrval v modlitbách 
k Bohu. Keď sa rozodnilo, zavolal si svojich učeníkov, vybral z nich dva-
nástich a nazval ich apoštolmi. Boli to Šimon, ktorého nazval Petrom, 
jeho brat Ondrej, Jakub a Ján, Filip a Bartolomej, Matúš, Tomáš, Jakub 
Alfejov, Šimon, ktorého volali Horlivec, Júda Jakubov a Judáš Iškariot-
ský, ktorý sa stal zradcom.  (Luk 6,12–16)

Kristova pozemská púť bola relatívne krátka. Preto bolo nutné nájsť a pripra-
viť nasledovníkov, ktorí budú získavať ďalších učeníkov. Koho si mal vybrať? 
Koľko ich malo byť? Ježiš mal nepochybne stovky učeníkov. Mali azda všetci 
absolvovať „hromadné školenie“? Kristus vedel, že efektívna príprava môže 
prebiehať len v malých skupinách. Nemalo zmysel dávať lekcie obrovským 
davom ľudí. Preto si vybral obmedzený počet ľudí pre svoj „prvý ročník“.
Čo Ježiš urobil skôr, než si vybral svojich učeníkov? Prečo to bolo dôležité? 
Luk 6,12–16
Výber učeníkov si vyžadoval múdrosť. Ježiš sa v modlitbe obrátil na svojho 
nebeského Otca. Aj v 21. storočí by mala modlitba predchádzať výberu pra-
covníkov do rôznych služobností v cirkvi aj v zboroch. Kristus bol presved-
čený, že je potrebné prosiť o múdrosť. O čo viac by mali dnešní kresťania prosiť 
o Božiu múdrosť pri výbere tých, ktorí majú byť vo vedení  a dozerať na šírenie 
„veľkého poslania“. (Mat 28,19.20) Ježiš vybral dvanástich učeníkov a označil 
ich za svojich apoštolov. To znamená ním poverených zástupcov, ktorí dostali 
jeho duchovnú autoritu. Veľká skupina ďalších nasledovníkov a sympatizan-
tov sledovala tento výber a poverenie bez zjavnej žiarlivosti a negatívnych 
pocitov. Neskôr Ježiš vybral väčšiu skupinu učeníkov – sedemdesiat (podľa 
niektorých starých rukopisov sedemdesiatdva). Dvanásť apoštolov bolo Ježi-
šovi najbližšie. Oni niesli najväčšiu zodpovednosť. Preto bolo nevyhnutné, aby 
absolvovali najdôkladnejšiu prípravu a boli Ježišovi úplne odovzdaní. Svedčí 
to o tom, že Ježiš mal dobre premyslenú organizačnú štruktúru medzi prvými 
kresťanmi. Kristus pripravil vodcov, ktorí po jeho odchode slúžili v ranej cirkvi 
a pokračovali v šírení jeho posolstva. 

 � Koľko času trávil Ježiš na modlitbe? Čo pre neho modlitba 
znamenala? Zamysli sa nad svojím modlitebným životom.  
Aký význam má modlitba pre teba?

aPlikácia
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infOrmácie a skúsenOsti v dUchOvnOm živOte

Ja vám však hovorím pravdu: Pre vás je lepšie, keď odídem. Ak totiž ne- 
odídem, Tešiteľ k vám nepríde. Ak však odídem, pošlem ho k vám. No keď 
príde, ukáže svetu, čo je hriech, čo spravodlivosť a súd. Hriech je v tom, 
že neveria vo mňa, spravodlivosť v tom, že idem k Otcovi a viac ma už 
neuvidíte, a súd v tom, že knieža tohto sveta je už odsúdené. Ešte vám 
mám toho veľa povedať, ale teraz to nemôžete zniesť. Keď však príde 
on, Duch pravdy, uvedie vás do celej pravdy, lebo nebude hovoriť sám 
od seba, ale bude hovoriť, čo počuje. A zvestuje vám aj to, čo príde. On 
oslávi mňa, lebo z môjho vezme a zvestuje vám.  (Ján 16,7–14)

Informácie boli dôležitou súčasťou Ježišovho posolstva. Samotné informácie 
však nikoho nezmenia (aj keď každá zmena je výsledkom informácií). Posol-
stvo, teológia a informácie sú potrebné. Zmenu však prináša Boží Duch, ktorý 
pôsobí na srdce človeka. Je to nenahraditeľný prvok, ktorý je nevyhnutný 
v procese premeny.
Čo povedal Ježiš o tom, aké miesto majú v živote kresťana informácie a pôso-
benie Ducha Svätého? Ján 16,7–14
Biblické posolstvo spojené s pôsobením Ducha Svätého tvorí dokonalú kom-
bináciu, ktorá mení jednotlivca i spoločnosť. Ježišov učeník potrebuje oboje 
– pri štúdiu aj v živote.
Kresťanstvo, podobne ako judaizmus, si vysoko cení informácie, vzdela-
nie, inteligenciu, myslenie a predstavivosť. Kresťanstvo nie je iracionálna 
viera. Niektoré prúdy v kresťanstve dávajú väčší dôraz na osobné prežívanie 
a pocity než na posolstvo. Takéto chápanie predpokladá, že to, v čo ľudia 
veria, je relatívne nedôležité, pretože najväčší význam majú skúsenosti a to, 
čo človek prežíva. Poslušnosť a vyznávanie určitých právd nepovažujú za 
dôležité. Meradlom duchovnej pravosti je to, ako človek prežíva svoju vieru. 
Na pocity a náboženské vzrušenie nedáva Písmo veľký dôraz. Skúsenosť bez 
poznania sa stáva vystrelenou raketou bez smeru. Platí to však aj naopak. 
Poznanie bez skúsenosti je bez života. Často sa stáva obyčajnou formou. 
Potrebné je oboje – získavať informácie aj prežívať skúsenosti.

 � Zamysli sa nad logickými dôvodmi svojej viery. Premýšľaj o tom, 
akú úlohu v nej plní tvoja osobná skúsenosť. Prečo potrebuješ pre 
duchovný život oboje? 
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Utorok 11. marca

Získavanie UčeníkOv

A povedal im aj prirovnanie: Môže viesť slepý slepého? Nepadnú azda 
obaja do jamy?  (Luk 6,39)

Duchovné poznanie je nevyhnutné, ak má začať proces duchovnej premeny. 
Ľudia považovali Krista za Majstra a Učiteľa. Ježiš učil svojich poslucháčov 
pravdy, ktoré menili ich život. Učil ich na pobreží jazera, v horách a všade tam, 
kde mohli vidieť krásu Božieho stvorenia. Duch Svätý prebúdzal svedomie 
ľudí, aby prijali jeho posolstvo. 
Tí, čo v 21. storočí získavajú učeníkov, musia dôkladne poznať Písmo, ktoré je 
zdrojom základných duchovných právd. Posolstvo a učenie by mali odovzdá-
vať ďalej bez ohľadu na to, čo je práve populárne. Kristus očakáva, že jeho 
nasledovníci ho nezaprú a z jeho posolstva nič nezataja. Povoláva nás, aby 
sme trpezlivo viedli obrátených ľudí k rastu v poznaní, chápaní a tiež k vďač-
nosti za úžasné a zmenu pôsobiace kresťanské pravdy. Tí, ktorí získavajú ďal-
ších učeníkov, by mali mať potrebné poznatky a prežívať skúsenosti so svojím 
Pánom.

 � Na čo by si mal podľa Luk 6,39 pamätať pri svojom úsilí získať 
ďalších učeníkov? Ako sa vyvarovať toho, aby si sa nedostal do 
takejto situácie?

aPlikácia
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PredPOklady Pre UčeníctvO

Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný 
srdcom, a nájdete odpočinutie pre svoje duše.  (Mat 11,29)

Svojich učeníkov si Ježiš vyberal spomedzi najskromnejších a najmenej vzde-
laných ľudí. Nevybral si výrečných učencov spomedzi kňazov. Majster sa vyhol 
sebavedomým učiteľom. Vybral si skromných, nevzdelaných mužov, ktorí 
budú hlásať pravdy meniace svet. Týchto mužov si nielen vybral, ale s nimi aj 
žil a učil ich, aby sa z nich stali dobrí vodcovia ranej cirkvi. Oni potom budú 
učiť ďalších a vysielať ich hlásať posolstvo evanjelia. 
„Ak chceli mať v práci úspech, museli dostať moc Ducha Svätého. Evanjelium sa 
nemalo zvestovať mocou ľudskej múdrosti, ale mocou Božou.“ (AA 17; SA 14)
Čo nám texty Sof 2,3; Mat 11,29; Jer 50,31 a Iz 57,15 hovoria o spôsobe, akým 
Boh vyberal vodcov pre svoju cirkev? Aké vlastnosti sú potrebné na to, aby 
človek mohol viesť iných?
Pri hodnotení Ježišovho výberu učeníkov musíme byť veľmi opatrní. Kristus 
nebol proti vzdelaným ľuďom. Sám mal už v útlom veku veľké poznatky. (Luk 
2,46.47) Chceme tým povedať len to, že bohatí, vzdelaní a mocní ľudia nie sú 
často pripravení pokoriť sa tak, aby ich Pán mohol použiť. Samozrejme, nie je 
to tak vždy. Boh vie použiť aj takých ľudí (napríklad Nikodéma alebo Jozefa 
z Arimatie).

 � O akých vlastnostiach sa hovorí v 1Kor 9,19 a Fil 2,3? Prečo sú 
tieto vlastnosti také dôležité – a to nielen pre vedúcich, ale pre 
každého, kto hlása Kristovo posolstvo? Ako sa naučiť prejavovať 
tieto vlastnosti vo svojom živote?

aPlikácia
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Štvrtok 13. marca

vlastnOsti kristOvých nasledOvníkOv

A tak predstavili dvoch: Jozefa, ktorý sa volal Barsabáš a mal prímenie 
Justus, a Mateja. Potom sa modlili takto: Pane, ty poznáš srdcia všetkých 
ľudí. Ukáž nám, ktorého z týchto dvoch si si vyvolil, aby zaujal miesto 
v tejto apoštolskej službe, ktorú Judáš opustil, aby odišiel na svoje 
miesto. Potom im dali lósy a lós padol na Mateja, ktorý bol pričlenený 
k jedenástim apoštolom.  (Sk 1,23–26)

Akým spôsobom boli podľa Sk 1,23–26 vybraní a zvolení vodcovia v ranej 
cirkvi? Aké mali predpoklady? Čo bolo dôležité?
Ježiš si vyvolil apoštolov, ktorí mali podľa ľudských meradiel veľa nedostat-
kov, no spĺňali jeden základný predpoklad – boli od Krista úplne závislí. Vte-
dajší náboženskí predstavitelia nimi pohŕdali a nebrali ich vážne. Podľa nich 
nemali dostatočné vzdelanie. Napriek tomu učeníci prevýšili farizejov v čest-
nosti, pokore, závislosti od Boha a autentickosti. Je dôležité, aby každý z nás, 
bez ohľadu na postavenie v zbore, mal práve tieto vlastnosti. 
„Vplyv učeníkov ako Kristových zástupcov na svet mal byť trvalý. Ich prostota 
im v tomto ohľade nemala byť nijakou prekážkou; naopak, ich vplyv mala len 
posilniť, pretože poslucháči nebudú myslieť na nich, ale na Spasiteľa, ktorý, 
aj keď neviditeľný, s nimi stále spolupracuje. Obdivuhodné učenie apoštolov, 
ich pôsobivé a spoľahlivé slová presvedčia každého, že to, čo robia, nekonajú 
vlastnou silou, ale Kristovou mocou.“ (AA 22.23; SA 18)

 � Na čo sa zvyčajne sústredíme, keď v zborovom spoločenstve 
hľadáme ľudí, ktorí budú zastávať rôzne služobnosti? Aké majú 
mať predpoklady a vlastnosti? Ako má prebiehať výber a voľba? 
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POdnety na Zamyslenie

„Kdekoľvek Kristus pôsobil, všade boli ľudia, ktorí si boli vedomí svojich nedoo-
statkov, ktorí mali hlad a smäd po pravde. Nadišiel čas, aby zvesť o jeho láske 
počuli aj tieto roztúžené srdcia. K nim mali učeníci ísť ako jeho zástupcovia. 
Veriaci ich mali pokladať za učiteľov povolaných Bohom, a po Spasiteľovom 
odchode nemali zostať bez duchovných radcov.
Pri tejto prvej ceste mali učeníci ísť len ta, kde Ježiš bol už pred nimi a kde mal 
priateľov. Na cestu sa mali pripraviť čo najjednoduchšie. Nebolo im dovolené 
nič, čo by myseľ odvádzalo od veľkého diela, čo by prebúdzalo odpor ľudu 
a prekážalo im v ďalšej práci.“ (DA 351; TV 240.241) 
K tejto téme si prečítajte v knihe Túžba vekov kapitoly Prví evanjelisti, 
Posledná cesta z Galiley a Reč na vrchu a v knihe Skutky apoštolov kapitoly 
Príprava dvanástich učeníkov, Dôležité poslanie a Sedem diakonov.

ná met y n a sP OlOčné U va ž Ova nie

1. Spolu si prečítajte Sk 6,1–6. Ako uvedené problémy a ich riešenie odha-
ľujú jeden z dôvodov, prečo cirkev potrebuje dobré vedenie?

2. Spolu sa zamyslite nad významom rovnováhy medzi skúsenosťami 
a poznaním v kresťanskom živote. Je možné, že na tento pomer môžu 
mať ľudia iný názor? Niekto potrebuje viac poznatkov. Iný sa možno 
viac spolieha na svoje skúsenosti. Ak áno, ako sa naučiť byť citliví na 
tieto rozdiely? Je možné použiť ich pri získavaní učeníkov?

Západ slnka: 17.50


